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CONHECIMENTOS GERAIS

01) A Lei n® 9394/96, que estabelece as Diretri-
zes e Bases da Educagéo Nacional, no artigo 24
fixa a carga horaria minima anual em:

A = oitocentas horas anuais, distribuidas por
um minimo de duzentos dias de efetivo trabalho
escolar, incluido o tempo reservados a exames
finais, quando houver.

B = oitocentas horas anuais, distribuidas por
um minimo de duzentos dias de efetivo trabalho
escolar, excluido o tempo reservados a exames
finais, quando houver.

C = oitocentas horas anuais, distribuidas por
um minimo de duzentos e cinquenta dias de
efetivo trabalho escolar, excluido o tempo reser-
vados a exames finais, quando houver.

D = seiscentas horas anuais, distribuidas por
um minimo de duzentos dias de efetivo trabalho
escolar, excluido o tempo reservados a exames
finais, quando houver.

E = oitocentas horas anuais, distribuidas por
um minimo de duzentos e vinte dias de efetivo
trabalho escolar, incluidos o tempo reservados a
exames finais, quando houver.

02) Sao exemplos de curriculo oculto, exceto:

A = Os saberes selecionados e organizados
para a realizagéo dos trabalhos pedagogicos.

B = As formas como as familias sdo represen-
tadas nos livros didaticos.

C = 0 sentido que as familias d4o ao processo
de escolarizagédo dos seus filhos.

D = A organizacéo e distribuicido dos espagos
escolares.

E = A forma como a escola incentiva os alunos

a chamarem os professores (tia/tio, pelo nome
ou de senhor/senhora).

03) “Sabe-se que nem todo aluno do noturno
sao trabalhadores; ainda que inseridos no mer-
cado informal muitos ndo trabalham, alguns
nunca trabalharam. A escola noturna néo € lu-
gar sO de alunos trabalhadores, no sentido de
que estao todos eles empregados ou inseridos
em ocupagao econdmica ativa, mas € uma es-
cola de alunos de origem trabalhadora. Esta é
uma importante constatagéo.”(Oliveira. 2004, p.168)

Nesse sentido é correto afirmar, exceto:

A = A escola noturna deve articular os saberes
selecionados também ao mundo do trabalho.

B = E necessario pensar para a escola noturna
um curriculo que considere as vivéncias da
classe trabalhadora.

C = Existe na escola noturna uma importante
quantidade de alunos desocupados e malandros
que devem ser incorporados.

D = A metodologia do ensino noturno deve ser
organizada com praticas que permitam a ampli-
acao cultural da populagdo com origem traba-
Ihadora.

E = Os espacos e recursos devem ser pensa-
dos na escola noturna para jovens e adultos.

04) A educacao para a diversidade preconizada
na Proposta Curricular do estado de Santa
Catarina direciona o trabalho docente para,
exceto:

A = Valorizagdo dos aspectos bilinglie e inter-
cultural com os povos indigenas em escolas
proprias na rede regular de ensino.

B = Respeito e acolhimento as diferencas.

C= Valorizagdo dos afrodescendentes na for-
ma da lei.

D = Intolerancia as diferencas nas relacées
escolares.

E = Inclusdo dos portadores de necessidades
especiais em escolas regulares.

05) A Proposta Curricular do Estado de Santa
Catarina (cadernos Estudos teméaticos. 2005, p.
92) aponta para uma pratica em que os jovens
acessem uma base de conhecimentos que lhes
permitam analisarem, compreenderem e atua-
rem no (...), exceto:

A = mundo estético e artistico.

B = mundo da natureza e das coisas.
C= mundo humano e politico.

D = mundo cultural.

E= mundo da execugao produtiva.

06) A adolescéncia é um conceito cultural, no
entanto, sao caracteristicas comuns a esta faixa
etaria, verificaveis nas culturas ocidentais, exce-
to:

A = Instabilidade emocional.

B =Tendéncia a contestagao.
C = Gregarismo entre pares.

D = Oposicao atenuada.

E = Onipoténcia juvenil.



07) Pablo Gentili, na sua obra Educar na espe-
rangca em tempos de desencanto, faz um apelo
aos professores para que 0s mesmos Nnao repi-
tam de ano “ Nas aulas, nesse eterno e terno
recomecgo, lembremos que quem se repete, ano
apos ano, pode ser papagaio ou gravador, ja-
mais professor. Quem se repete sem novidades,
repete 0 ano, mesmo sem ser aluno”.

Analisando o texto pode-se inferir que é fun-
damental ao fazer docente ( ...)

Assinale a alternativa correta que completa
0 enunciado acima.

A = a producédo de modismos pedagdgicos em
cada ano letivo.

B = uma acdo criadora que o transforme e
conduza a transformagoes.

C = o nao aproveitamento das experiéncias
dos anos anteriores.

D = a producéo de saberes novos que neguem
os legitimamente aceitos.

E = a aquisicao de instrumentos didaticos ino-
vadores anualmente.

D = socializagdo de saberes produzidos e
apropriados para a comunidade escolar.

E = indicativo de aprofundamento dos concei-
tos cientificos.

10) Os instrumentos avaliativos(pesquisas, pro-
vas, projetos, exercicios entre outros) devem
evidenciar, exceto:

A = Os conceitos essenciais da area de co-
nhecimento.

B = O modo de apropriacdo dos alunos dos
conteudos trabalhados.

C = A adequagédo metodolégica para a ativida-
de de aprendizagem proposta.

D = 0O desempenho exclusivo do aluno em seu
processo de aprendizagem.

E = A efetividade da mediacdo docente vincu-
lada ao esforgo discente.

AMBIENTE, SAUDE E SEGURANCA

08) Uma boa alternativa metodolégica para que
os alunos regulem sua aprendizagem é:

A = a auto-avaliagdo de seus trabalhos, sem-
pre guiada pelos critérios organizados pelos
professores que precederam a atividade.

B = a repeticdo de exercicios para fixagdo da
aprendizagem, sempre mediadas pelos profes-
sores.

C = a pesquisa com temas amplos do interes-
se dos alunos, realizada em suas casas com
qualquer estratégia.

D = o trabalho de grupo realizado com os pa-
res que apresentam o mesmo grau de dificulda-
de em relacao a tematica selecionada.

E = a explicitacdo do que aprendeu no quadro
negro diante de toda a turma para que ela os
avalie de acordo com seus critérios.

09) A avaliagcao da aprendizagem, além de pos-
sibilitar conhecer os saberes dos alunos, deve
ser utilizada também como, exceto:

A = possibilidade de recriar estratégias meto-
doldgicas.

B = instrumento de interface na avaliagdo da
pratica docente.

C = instrumento de controle e disciplina dos
alunos.

11) A saude do trabalhador envolve um conjunto
de atividades que se destinam a promogéao e
protecdo da saude do trabalhador, como tam-
bém a recuperacdo e a reabilitagdo dos traba-
Ihadores submetidos aos riscos e agravos ad-
vindos das condicbes de trabalho.

Sobre esse tema é correto afirmar, exceto:

A = A comissédo interna de prevencdo de aci-
dentes (CIPA) tem como objetivo a prevengao
de acidentes e doencas decorrentes do traba-
lho, de modo a compatibilizar o trabalho com a
preservagao da vida e a promog¢ao da saude do
trabalhador.

B = Os fatores de risco ocupacionais fisicos,
quimicos, biolégicos, mecanicos e os decorren-
tes da organizagao laboral estdo dentre os de-
terminantes da saude do trabalhador.

C = S0 doencas relacionadas ao trabalho a
asbestose, silicose, benzenismo e os disturbios
musculoesqueléticos ocupacionais.

D = Dentre as principais causas dos acidentes
de trabalho estao a falta de protecao em maqui-
nas perigosas, ferramentas defeituosas, esforco
fisico intenso, levantamento de peso, ritmo ace-
lerado na realizacdo das tarefas e extensa jor-
nada de trabalho, com frequente realizagcao de
horas-extras.

E = As doencas ocupacionais manifestam-se
necessariamente durante a vida funcional do
trabalhador e sdo de ordem fisica e nao trans-
missiveis.



12) A ergonomia é o estudo da adaptagao do
trabalho as caracteristicas dos individuos, de
modo a lhes proporcionar um maximo de confor-
to, seguranca e bom desempenho de suas ativi-
dades no trabalho. Nesse sentido é correto
afirmar, exceto:

A = A acdo ergondmica sobre os fatores de
risco ocupacionais fisicos e biomecanicos reduz
consideravelmente os riscos de ocorréncia de
disturbios musculoesqueléticos ocupacionais.

B = A analise ergonémica do trabalho, realiza-
da pelo empregador, permite avaliar a adapta-
cao das condigdes de trabalho as caracteristi-
cas psicofisiolégicas dos trabalhadores.

C = O trabalhador, com base no conhecimento
da ergonomia, deve adaptar-se as condicoes de
trabalho.

D = O trabalho em pé, predominante na ativi-
dade de professor, favorece a incidéncia de
varizes e edemas dos tecidos dos pés e pernas.
E = O posto de trabalho deve ser planejado ou
adaptado para a posicédo sentada sempre que o
trabalho puder ser executado nessa posic¢ao.

13) Dentre as doencgas relacionadas ao traba-
lho, destaca-se a LER/DORT, uma doenca de
origem multifatorial e que desde 2004 consta
entre as doencas relacionadas ao trabalho com
notificagdo compulsoéria, dada a sua importancia
em termos epidemiolégicos. Sobre a LER/DORT
é correto afirmar, exceto:

A = LER/DORT designa os disturbios muscu-
loesqueléticos ocupacionais, que sdo uma série
de doencgas inflamatérias e degenerativas do
aparelho locomotor.

B = Muitas das queixas de dor e desconforto
relacionados a LER sao atitudes de ma-fé do
trabalhador, que busca indenizagbes e motivos
para ausentar-se ao trabalho ou tém como obje-
tivo lograr ganhos sindicais.

C = Forca e esforcos fisicos realizados, repeti-
tividade dos gestos e movimentos, posigoes
extremas e vibragcbes originadas em maquinas
sao fatores de risco para a ocorréncia de LER.

D = A LER se manifesta através de inflama-
¢bes dos tenddes dos antebracos, punhos e
ombros, mialgias, dores e perturbac¢des funcio-
nais dos musculos do pescoco e ombro, com-
pressao dos nervos na regiao do punho, dentre
outras formas.

E = A organizacdo da producdo, o ambiente
fisico, o contrato de trabalho e a organizacao do
trabalho sao elementos que geram os fatores de
risco para LER.

14) Segundo a OMS, sistema de informagéo em
saude & um mecanismo de coleta, processa-
mento, analise e transmissdo da informacéao
necessaria para se planejar, organizar, operar e
avaliar os servicos de saude.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = Apesar da importancia do sistema de in-
formagdo em saude, a adesao das diferentes
esferas de gestdo da saude a ele é voluntéria,
ficando a cargo de cada uma delas contribuir
com os dados e utiliza-los para o planejamento
das acodes de saude.

B = A descentralizacdo das informacées de
saude é um dos mecanismos para 0 gerencia-
mento do sistema unico de saude.

C = O sistema de informacdo em saude é
composto por varios subsistemas, que oferecem
informagdes sobre mortalidade, agravos de noti-
ficagdo compulséria, internagcdes hospitalares,
programa de imunizagdes, dentre outras.

D = 0O uso de sistemas de informagdo em sau-
de em atividades de vigilancia pode resultar em
uma melhor compreensdo de importantes pro-
blemas de saude da populacao.

E = O uso do sistema de informacdes sobre
mortalidade (SIM) pelos gestores locais de sau-
de no planejamento de agbes pode trazer como
resultados a redugéo da mortalidade por causas
preveniveis ou evitdveis e a consequente me-
lhoria na qualidade dos dados sobre mortalida-
de.

15) O Ministério da Saude elaborou nova ferra-
menta para avaliacdo do risco de epidemias de
dengue nos estados e municipios brasileiros,
chamada Risco Dengue. Ela utiliza cinco crité-
rios basicos: trés de saude (incidéncia de casos
nos anos anteriores, indices de infestacado pelo
mosquito Aedes aegypti e tipos de virus em
circulagcdo); um ambiental (cobertura de abaste-
cimento de agua e coleta de lixo) e um demo-
gréfico (densidade populacional). A nova meto-
dologia reforga o carater intersetorial do controle
da dengue e permite aos gestores locais de
saude intensificar as diversas agdes de preven-

¢cao nas areas de maior risco.
Ministério da Saude langa ferramenta para avaliar risco de epide-
mias de dengue; http://portal.saude.gov.br/ ... ;1/9/2010.

Sobre o tema, é correto afirmar:

A = Para a vigilancia epidemiolégica da den-
gue, constituem ferramentas imprescindiveis de
informagéo em saude o SIM (sistema de infor-
macgdes sobre mortalidade) e o SIH (sistema de
informagdes sobre internagbes hospitalares).



B = Para garantir-se um efetivo controle do
mosquito Aedes aegypti sao necessarias politi-
cas publicas de saude e saneamento basico,
com fornecimento continuo de dgua e sua corre-
ta armazenagem e a coleta regular e destinacao
adequada dos residuos sélidos urbanos.

C = O arbovirus causador da dengue possui 4
sorotipos: 1, 2, 3 e 4, todos circulantes no Brasil.
D = Os casos graves da doenca, que sdo a
forma hemorragica de dengue e o choque por
dengue, sdo causados pelos sorotipos 1 € 4.

E = A dengue é doenca essencialmente hu-
mana e de veiculagao hidrica.

16) Os lixdes ainda sdo a forma predominante
de disposicao dos residuos solidos urbanos no
Brasil, prevalecendo em 50,8% dos municipios
do pais. Levando-se em consideragéo os impac-
tos da disposicao inadequada dos residuos soli-
dos aos ecossistemas e a saude humana, anali-
se as afirmacgoes a seguir:

Os residuos sdlidos dos servicos de sau-
de podem ser depositados com o0s resi-
duos sdlidos urbanos em aterros sanita-
rios.

O monitoramento ambiental das aguas
superficiais e subterrdneas do entorno de
lixées permite uma avaliacdo das condi-
¢bes dos recursos naturais, mitigando os
impactos ambientais dos lixées.

@ A decomposicdo anaerdbica da matéria
orgéanica contida no lixo gera gas metano,
que é liberado para a atmosfera e contri-
bui para o efeito estufa e a destruicdo da
camada de ozénio.

H4 contaminacdo do solo, das aguas su-
perficiais e subterrdneas devido a infiltra-
cdo do chorume nos lixées, que é rico em
metais pesados, matéria organica e agen-
tes patogénicos, sendo uma ameaca a
saude das populagées circunvizinhas.

A gestéo integrada dos residuos sélidos,
que engloba desde acgbes para diminuicao
da geracéo de residuos até o destino final
adequado, é a forma mais consistente
para minimizar os impactos ambientais
dos residuos gerados pela sociedade em
diversos processos.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=11-1v-vV
B=1-1-1v E=Iv-vV
C=1-1-V

17) Sobre a protegao e preservagao dos recur-
sos naturais, marque com V as afirmagdes ver-
dadeiras e com F as falsas.

( ) O sistema nacional de unidades de con-
servagdo da natureza reune o conjunto
das unidades de conservagao federais,
estaduais e municipais e tem como um
de seus objetivos promover o desenvol-
vimento sustentavel a partir dos recur-
Sos naturais.

() As unidades de conservagcdo com o
proposito do uso sustentavel dos recur-
S0Ss naturais sdo as reservas extrativis-
tas e as areas de protegcdo ambiental.

() A protecdo e preservacdo dos recursos
naturais cabem exclusivamente ao po-
der publico.

( ) As areas de preservagdo permanente
tém a fungdo de proteger 0s recursos
hidricos, edaficos, a fauna e a flora.

() As reservas legais sdo areas particula-
res com funcdo de protecdo dos recur-
S0s naturais e sdo estabelecidas de
acordo com as necessidades e conveni-
éncias do proprietario.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A>F-V-V-V-F
B=V-F-V-F-vV
C>V-V-F-F-F
D=>F-F-F-V-V
E->V-V-F-V-F

18) A seguranca do trabalho envolve o conjunto
de medidas que sao adotadas visando a mini-
mizar os acidentes de trabalho, doencas ocupa-
cionais, bem como proteger a integridade e a
capacidade de trabalho do trabalhador. As em-
presas publicas e privadas e os érgaos da ad-
ministragdo publica direta e indireta que possu-
am trabalhadores regidos pela CLT deverao
manter servicos especializados em engenharia
de seguranca e em medicina do trabalho, com a
finalidade de promover a saude e proteger a
integridade do trabalhador no local de trabalho.

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = A comissédo interna de prevencdo de aci-
dentes (CIPA) € uma instancia independente,
composta pelos trabalhadores, sem a obrigacéo
de manter relacionamento com os integrantes
dos servigos especializados de engenharia de
seguranga e em medicina do trabalho ou cola-
borar no desenvolvimento e implementacao do



programa de controle médico de saude ocupa-
cional (PCMSQO) e do programa de prevengao
de riscos ambientais (PPRA).

B = E da competéncia dos profissionais inte-
grantes dos servigos especializados em enge-
nharia de seguranga e em medicina do trabalho
a elaboragao e implementagdo do PCMSO e
PPRA.

C = O PCMSO deve estar articulado ao PPRA,
ja que o primeiro deve ser planejado e implan-
tado com base nos riscos a saude dos trabalha-
dores, especialmente os riscos identificados nas
avaliacoes previstas no PPRA.

D = O PCMSO devera ter carater de preven-
cao, rastreamento e diagndstico precoce dos
agravos a saude relacionados ao trabalho e
identificar a existéncia de casos de doencas
profissionais ou danos irreversiveis a saude dos
trabalhadores.

E = O PPRA visa a identificagcdo dos riscos
existentes nos locais de trabalho e na formula-
cao de medidas de controle para neutralizar ou
minimizar os riscos ambientais (fisicos, quimi-
cos e bioldgicos) de forma a manter a integrida-
de e saude dos trabalhadores.

19) Sobre a avaliagdo de risco ambiental, consi-
dere as afirmagdes a seguir.

[ 1 ] A avaliagdo de risco ambiental, a anélise
de riscos a saude humana, a analise de
riscos ecologicos e o estudo de impacto
ambiental sdo instrumentos da politica
nacional de meio ambiente.

|I| Os principais tipos de avaliacdo de risco
ambiental envolvem a analise de riscos de
seguranga, riscos a saude humana e aos
ecossistemas.

[Il] A avaliagdo de risco ambiental é um pro-
cesso de estimativa da probabilidade de
ocorréncia de um evento e a provavel
magnitude de seus efeitos adversos du-
rante determinado periodo de tempo.

O estudo de impacto ambiental nunca
contempla uma analise de risco do em-
preendimento sobre a saude humana e os
ecossistemas, visto que seu objetivo é
apenas descrever 0s impactos ambientais
potenciais em decorréncia de obras ou
atividades a serem implantadas.

A avaliagdo de risco ambiental €& ferra-
menta importante no licenciamento ambi-
ental, pois complementa o estudo de im-
pacto ambiental através da avaliagdo dos
riscos e o estudo da melhor localizacdo de
um empreendimento.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1 -1 -1
B=1-11-1v
C=1-1-v
Doi-1v-v
E=-Iv-vV

20) Sobre a vigilancia ambiental em saude, é
correto afirmar, exceto:

A = A vigilancia ambiental em salde esta inse-
rida na atencao integral a saude e faz parte da
vigilancia da saude, atuando na interface saude-
ambiente.

B = A vigilancia ambiental em salde atua so-
mente na area de controle de fatores de risco
nao biol6égicos, com especial atencdo para a
agua de consumo humano, contaminantes am-
bientais, desastres naturais e acidentes com
produtos perigosos.

C = Constitui prioridade em um sistema de
vigilancia ambiental em sadde o estabelecimen-
to de monitorizacdo das condicdes de risco re-
lacionadas ao meio ambiente.

D = A vigilancia ambiental em sadde articula-
se com as vigilancias epidemioldgica e sanitaria,
com os 6rgaos de meio ambiente, de sanea-
mento e recursos hidricos.

E = O objetivo principal da vigilancia ambiental
em saude é detectar as mudancas nos fatores
determinantes e condicionantes do meio ambi-
ente que interferem na saude humana, a fim de
recomendar e adotar medidas de prevengao e
controle dos fatores de risco e das doencas ou
agravos.

CONTROLE E PROCESSOS INDUSTRIAIS ‘

11) Para Chiavenato (2000, p. 45),

[...] no despontar do século XX, dois engenhei-
ros desenvolveram os primeiros trabalhos pio-
neiros a respeito da Administragdo. Um era a-
mericano, Frederick Winslow Taylor, que de-
senvolveu a chamada Escola da Administracdo
Cientifica. O outro era europeu, Henri Fayol,
que desenvolveu a chamada Teoria Classica.

As teorias consideradas pilares sdo entdo a
Administragao Cientifica, cujo enfoque é a tarefa
do operador dentro da industria, e a Teoria
Classica, que trata da formalidade da fungao de
cada pessoa na organizagao.



Com relagédo as abordagens da administra-
cao é correto afirmar, exceto:

A = Segundo Henri Fayol as cinco funcdes
basicas do administrador sao Planejamento,
Organizacao, Direcdo, Coordenacao e Controle.

B = Segundo Henri Fayol, as empresas podem
ser divididas em seis grupos de funcdes: técni-
cas, comerciais, financeiras, de seguranga, con-
tabeis e administrativas.

C = Os 14 principios fundamentais de uma
empresa, segundo Henri Fayol, sdo: Divisdo do
trabalho, Autoridade, Disciplina, Unidade de
comando, Unidade de direcdo, Subordinagéao
dos interesses individuais (ao interesse geral),
Remuneracao, Centralizacdo (ou Descentraliza-
¢ao), Linha de Comando (Hierarquia), Ordem,
Equidade, Estabilidade dos funcionérios, Inicia-
tiva e Espirito de equipe.

D = As caracteristicas do Taylorismo sao: ra-
cionalizacao da producgéo, economia de mao de
obra, aumento de produtividade e acabar com o
desperdicio de tempo.

E = O Taylorismo, também chamado de Abor-
dagem Contingencial, trata da andlise do clima
organizacional, das relagbes com o ambiente e
do que o ambiente proporciona as pessoas em
conexao com a inovagéo tecnolégica.

12) Conforme Paladini (2000, p. 29), “se deseja
adequar um produto ou servico inteiramente ao
uso, todos os setores, areas, pessoas ou, enfim,
elementos que tiverem alguma participagéo,
direta ou indireta, em sua producdo seréo i-
gualmente responsaveis pela qualidade’.

Com relacdo a Gestao e as ferramentas da
Qualidade é correto afirmar, exceto:

A = O diagrama de Ishikawa e o Gréfico de
Pareto sdo utilizados na analise e solugdo de
problemas encontrados nos processos produti-
VOS € de servicos.

B = A Gestao da Qualidade tem como misséo
desenvolver uma “cultura” voltada para qualida-
de, pois como as pessoas se utilizam de um
conceito de dominio publico, muitas vezes o
imprimem em seu trabalho e, na maioria delas,
de forma incorreta dentro da expectativa da or-
ganizagao.

C = A gestao da Qualidade é centrada na ela-
boragdo de procedimentos operacionais e néo
possui as funcbes de eliminagcdo de defeitos,
refugos e retrabalho.

D = A Qualidade é dividida basicamente em

qualidade de projeto, que esta relacionado a
concepgao do produto, envolvendo a pesquisa

de mercado, o conceito e as especificagoes; e
qualidade de produgéo, que envolve a mao-de-
obra, a supervisdo, as maquinas e a infraestru-
tura.

E = O PDCA (Plan, Do, Check e Act) é uma
metodologia aplicada para o gerenciamento de
rotina e para a andlise e solugao de problemas;
consiste no planejamento das metas; execugao
das acgdes planejadas, verificacdo da eficacia
das agbes e padronizagao.

13) Analise as alternativas a seguir.
Todas estio corretas, exceto a:

A = Um polimero é uma macromolécula for-
mada pela repeticdo de pequenas e simples
unidades quimicas (mondémeros), ligadas cova-
lentemente.

B = O ponto de fusdo é uma temperatura ca-
racteristica na qual determinada substancia so-
fre fusdo (durante o aquecimento) ou solidifica-
cao (durante o resfriamento), ou seja, trata-se
da temperatura caracteristica quando uma de-
terminada substancia passa do estado gasoso
para o liquido, ou do estado liquido para o ga-
S0SO0.

C = O processo de oxidagdo ocorre até mes-
Mo nos agos inoxidaveis, onde existe a forma-
cao de uma camada protetora chamada de
apassivadora.

D = A protecao catédica por anodos de sacrifi-
cio € uma técnica utilizada para proteger um
metal de um ataque quimico (corrosédo) e ba-
seia-se no fato de colocar outro metal em conta-
to com o metal de base, de forma que este me-
tal de sacrificio se corr6i ao invés do metal de
base.

E = A combustdo é uma reagdo quimica
exotérmica entre um combustivel e um com-
burente, geralmente o oxigénio, para liberar
calor.

14) Assinale a alternativa correta com relacao
aos processos de fabricagéo.

A = O processo de hidroconformagéo é um
processo de conformagdo que utiliza liquidos
que transmitem a pressdo para o metal a ser
deformado e possui como vantagem a alta
pressdo de trabalho, além de evitar o contato
metal contra metal.

B = Durante o processo de conformagédo do

aco ocorre o fenébmeno do encruamento que
reduz sua dureza e resisténcia mecéanica.



C = A recristalizagdo dos metais se refere a
formagcdo de novos graos cristalinos apés
aquecimento a temperatura de 600°C.

D = No processo de usinagem de desbaste se
utiliza alta velocidade de corte e baixa velocida-
de de avanco a fim de garantir excelente aca-
bamento superficial no ago.

E = A soldagem por arco submerso utiliza ele-
trodo revestido a fim de evitar a abertura de
arco lateral e o fenébmeno do “finger”.

15) Com relacdo a Sustentabilidade é correto
afirmar, exceto:

A = Atualmente a sustentabilidade busca
atender aos 6 R’s - reciclar, remanufaturar, reu-
tilizar, reduzir, respeitar e repensar.

B = O tratamento de residuos e efluentes
apds sua geragao é denominado de sistemas de
final de tubo (End of Pipe) e é a maneira mais
eficiente de se garantir a sustentabilidade.

C = E necessario que o desenvolvimento per-
mita a satisfacdo das necessidades basicas e
aspiracées do bem estar da populacdo, sem
comprometer a possibilidade de as geractes
futuras estabelecerem suas proprias necessida-
des e aspiragoes.

D = Acées ‘End of Pipe” trazem implicita a
ideia de que a quantidade de matéria-prima e de
energia do planeta é ilimitada e que o ambiente
apresenta capacidade também ilimitada de ab-
sorver residuos, sejam eles tratados ou néo.

E = Segundo o Diagrama de Venn, a susten-

tabilidade se baseia no tripé de equilibrio entre o
meio ambiente, o0 econdmico e a sociedade.

16) Atualmente sdo utilizadas diversas maqui-
nas elétricas na industria em geral.

Assinale a alternativa correta com relagao as
maquinas e componentes elétricos.

A = O transistor € um componente que arma-
zena energia em um campo elétrico, acumulan-
do um desequilibrio interno de carga elétrica.

B = O motor elétrico trifasico possui apenas
um conjunto de bobinas e sua alimentacdo é
feita por uma Unica fase de corrente alternada.

C = O Motor com dois capacitores, também
chamado de motor de pdlos sombreados, con-
segue criar um campo girante através de modi-
ficacdes feitas em seus pdlos, o que pode ser
feito de varias maneiras, caracterizando 3 tipos
de motores, pélos salientes, esqueleto e de en-
rolamentos distribuidos.

D = O nome tiristor engloba uma familia de
dispositivos semicondutores que operam em
regime chaveado, tendo em comum uma estru-
tura de 4 camadas semicondutoras em uma
sequéncia p-n-p-n, apresentando um funciona-
mento biestavel.

E = O transformador basico é formado por

duas bobinas isoladas eletricamente e enrola-
das em torno de um nudcleo comum.

17) Atualmente os materiais e seus tratamentos
térmicos estdo em evidéncia a fim de garantir
determinadas propriedades mecanicas.

Nesse sentido, marque com V as afirmacgdes
verdadeiras e com F as falsas.

() A ferrita é formada pela fase perlitica e
um carboneto de ferro chamado cemen-
tita.

() Durante o tratamento térmico de reco-
zimento de alivio de tensées o aco é
austenitizado e, posteriormente, resfria-
do lentamente, a fim de garantir uma
estrutura livre de tensées internas.

( ) Os acos possuem teores de carbono
maximo de 2,11 %.

() A austémpera é um tratamento térmico
que visa a obtencdo de bainita, dispen-
sando a operacdo de revenido, garan-
tindo uma estrutura cristalina com me-
nor tensdo residual, menor distorcdo
dimensional e maior homogeneidade
microestrutural comparada com a tém-
pera plena.

() No ponto eutetdide do diagrama Fe-C
ocorre a ftransformacdo de austenita
para perlita durante o resfriamento.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-V-F-vV
B=>V-V-F-F-F
C=>F-V-V-V-F
D=>F-Vv-V-F-vV
E>F-F-Vv-Vv-vV

18) Uma barra de aco de 25 mm de diametro e
10 m de comprimento esta submetida a uma
carga axial de 8,2 kN.

Assinale a alternativa que apresenta a corre-
ta Tensdo normal (o) atuante na barra.



A = 16,7 Mpa D = 19,6 MPa
B = 17,6 Mpa E = 16,3 MPa
C = 16,9 Mpa

19) Com relagdo a Conformagdo Mecénica
marque com V as afirmagdes verdadeiras e
com F as falsas.

() FORJAMENTO ¢é a conformagédo por
esforcos compressivos tendendo a fazer
0 material assumir o contorno da ferra-
menta conformadora, chamada matriz
ou estampo.

( ) LAMINACAO é o conjunto de processos
em que se faz o material passar atraves
da abertura entre cilindros que giram,
modificando-lhe (em geral reduzindo) a
secdo transversal; os produtos podem
ser placas, chapas, barras de diferentes
secoées, trilhos, perfis diversos, anéis e
tubos.

( ) EXTRUSAO é a reducdo da secdo
transversal de uma barra, fio ou tubo,
‘puxando-se” a peca através de uma
ferramenta (fieira, ou trefila) com forma
de canal convergente.

( ) TREFILACAO é o processo em que a
peca é “empurrada” contra a matriz con-
formadora, com redugdo da sua secgéo
transversal. A parte ainda nio trefilada
fica contida num recipiente ou cilindro
(container); o produto pode ser uma
barra, perfil ou tubo.

() A conformagdo a quente € o processo
que utiliza temperaturas acima de
800°C.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F-V
B=F-V-F-V-F
C>V-V-F-F-F
D=>V-F-V-F-vV
E-V-F-F-Vv-vV

20) Blaise Pascal, em 1648, enunciou a lei que
rege os principios hidraulicos e pneumaticos: a
pressao exercida em um ponto qualquer de um
fluido estatico € a mesma em todas as direcdes
e exerce forgas iguais, em areas iguais, sempre
perpendiculares a superficie do recipiente.

FORGA 1 FORCA 2

10kg

Qual sera a FORCA 2, atuando em uma area
de 100 cm? se aplicarmos uma forca de 10kgf
em uma area de 1cm? ?

A = 100 kgf
B = 1000 kgf
C = 1010 kgf
D = 10 kgf

E = 1001 kgf

GESTAO E NEGOCIOS

11) Associe as colunas a seguir.

(1)

Abatimento que se da sobre o valor no-
minal de um titulo, pela antecipacdo do
pagamento.

Valor que um titulo tera em determinada
data, se for descontado.

Razao existente entre juros e capital.
Operagédo que consiste na extingdo gra-
dativa de uma divida, por meio de pa-
gamentos parcelados.

() Taxa

() Amortizagdo

() Desconto

() Valor atual de um titulo

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-3-4-1
B=2-1-3-4
C=>1-4-2-3
D=4-2-3-1
E=3-4-1-2
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12) Considerando apenas as atividades ineren-
tes a area de Recursos Humanos abaixo lista-
das, preencha com V as afirmacdes verdadei-
ras e com F as falsas.

() O levantamento das necessidades de
treinamento é utilizado para definicdo do
plano de capacitacdo de pessoal sendo,
portanto, uma atividade inerente a area
de Recursos Humanos.

() O treinamento deveria ser privilegiado
nas organizagbes para a qualificag&o,
visando a formacdo e/ou melhoria das
competéncias sendo, portanto, uma
atividade diretamente associada ao re-
crutamento e selegdo de pessoal.

() A avaliacdo de desempenho das pesso-
as é atividade relevante para o processo
de enquadramento e promogao de pes-
soal.

() O treinamento deveria ser privilegiado
nas organizagbes para a capacitagdo
em tarefas de rotina, visando o aprimo-
ramento de habilidades especificas.

() A avaliagdo de desempenho das pesso-
as que realizam servicos é atividade
indispensavel para o redimensionamen-
to do processo e da propria estrutura
produtiva e organizacional.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-F-V
B=>F-V-V-V-F
C=>V-F-V-V-F
D=>vVv-V-F-F-vV
E-V-F-F-V-F

13) Considerando as afirmagdes abaixo, preen-
cha com V as verdadeiras e com F as falsas.

() Juro representa o lucro do capital em-
pregado, calculado sobre determinada
taxa e periodo.

() Juro simples é o que se soma ao capital
para o calculo do juro do periodo se-
guinte, ou seja, € diferente a cada pe-
riodo.

() Taxa pode ser entendida como a razao
existente entre juros e capital.

() Montante representa a soma do capital
com seu juro produzido.

() Juro representa o capital empregado,
calculado sobre determinado montante
em um periodo pré determinado.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-V-F
B=V-F-V-V-F
C>F-V-V-V-F
D=>vVv-V-F-F-vV
E->F-V-F-F-vV

14) Qual das alternativas abaixo melhor identifi-
ca a taxa de carbono?

A = Imposto langado sobre os combustiveis
fosseis para reduzir as emissdes de didxido de
carbono e evitar o aquecimento global.

B = Imposto proposto pelo Protocolo de Kyoto
que, em relacdo ao meio-ambiente, visa estimu-
lar as emissdes de diéxido de carbono.

C = Imposto langado sobre combustiveis vege-
tais ou naturais para evitar emissdes de dioxido
de carbono e favorecer o aquecimento global.

D = Imposto langado para estimular o consu-
mo de bens duraveis com base em carbono e
inibir 0 uso do gas metano, por comprometer o
ambiente.

E = Imposto criado como tentativa de internali-
zar 0s custos associados ao desaquecimento
global, aplicado aos combustiveis fosseis.

15) Qual das alternativas abaixo melhor identifi-
ca o Planejamento Estratégico?

A = O planejamento estratégico reflete a situa-
¢ao em que a demanda por objetivos é essenci-
almente igual a oferta de metas. Isso significa
que toda a forgca de trabalho no contexto organi-
zacional fica vinculada a consecug¢ao de metas
e objetivos eminentemente gerenciais.

B = O planejamento estratégico tradicional é
aquele que é desenvolvido através de uma série
de etapas sequenciais, racionais e analiticas,
envolvendo um conjunto de critérios objetivos
baseados na racionalidade econémica para au-
xiliar os atores da organizagdo na andlise das
alternativas estratégicas, visando a tomada de
deciséo.

C = O planejamento estratégico é desenvolvi-
do através de uma série de etapas ordenadas,
substantivas e prescritivas, envolvendo um con-
junto de critérios subjetivos baseados na racio-
nalidade humana para auxiliar os atores da or-
ganizagdo na avaliacdo das alternativas estra-
tégicas, visando a aquisicao e fuséo.

D = O planejamento estratégico reflete a situa-
¢ao em que a demanda por objetivos é igual ou
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superior a oferta de metas. Isso significa que
toda a forga de trabalho no contexto organiza-
cional fica vinculada a consecucao de metas e
objetivos eminentemente operacionais.

E = O planejamento estratégico é desenvolvido
através de uma série de objetivos e metas, cole-
tivos e descritivos, envolvendo um conjunto de
critérios subjetivos baseados na racionalidade
eminentemente substantiva para auxiliar os ato-
res da organizagdo na avaliacao das alternati-
vas descritivas, visando a decisdo sobre as ope-
racdes organizacionais.

16) Considerando as afirmagbes abaixo, preen-
cha com V as verdadeiras e com F as falsas.

() A estratégia pode ser entendida como
deliberada ou emergente.

() Estratégia empresarial é a denominagdo
dada a maneira de agir das empresas
dentro de uma perspectiva temporal e
em decorréncia de analise de uma de-
terminada conjuntura.

( ) Estratégia dependente € aquela que
caracteriza a situacdo de empresas vin-
culadas a relacdo de subcontratacdo
com outras empresas geralmente de
maior porte.

() Estratégia oportunista é aquela adotada
em um mercado que se caracteriza pela
auséncia de inovagbes tecnoldgicas
relevantes, ou seja, mercados estagna-
dos.

() O planejamento estratégico ndo € um
tipo de estratégia.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-V-V-F
B=F-F-F-V-V
C>F-V-V-V-F

D=>vVv-V-V-F-F
E->F-V-F-F-vV

17) Uma pessoa aplica certa quantia durante
1 ano, a taxa de 8,0% ao ano, e recebe
R$ 3.200,00 de juros ao final do periodo.

Qual foi a quantia aplicada?

D = R$ 20.000,00
E = R$ 40.000,00

A = R$ 16.000,00
B = R$ 80.000,00
C = R$ 160.000,00

18) Considerando a qualidade e a produtividade
nas empresas, analise as afirmagdes a seguir.

|I| A rigorosa observacao das especificagbes
de um projeto se traduz em qualidade.

[ '] A produtividade é um indicador de de-
sempenho pessoal e/ou organizacional.

[l] A qualidade pode ser associada a valor.

A produtividade nas organizacbes é ana-
loga a competitividade.

A qualidade baseada no produto repre-
senta a perspectiva transcendente que o
cliente faz daquele produto.

A produtividade e a qualidade s&o paré-
metros ou indicadores irrelevantes a vida
das organizagées.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

D=1Iv-vV
E=Iv-vV-v

A=1-1-11
B=1-11-v
C=11-1v -V

19) Considerando a area de materiais e patri-
monial de uma instituicao, analise as afirmacdes
a sequir.

[ 1] O método ABC consiste em um sistema
de gestdo que permite determinar sobre
que tipo de produtos convém manter um
controle especial de estoques.

[ 1] O método FIFO consiste em um sistema
de gestao que permite determinar o crité-
rio de armazenagem e controle de esto-
ques, segundo o qual a dltima posigao de
entrada deve ser a primeira a sair, ndo se
aplicando ao sistema observado nas filas.

@ A avaliagdo de desempenho das pessoas
que realizam servigos é atividade indis-
pensavel para o redimensionamento do
processo produtivo e apenas da estrutura
produtiva.

O metodo UEPS, tambeém conhecido por
LIFO, é um sistema utilizado no controle
de estoques, valorizacdo contabil dos
mesmos e em alguns casos de formagao
de filas.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 -1
B=il -1
C=1-1v
D=u-n-1v
E=n-1v
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20) Considerando o Marketing, associe as colu-
nas a seguir.

(1) Termo em inglés que designa todas as
atividades de uma empresa, associada
com a distribuicdo e venda de produtos.

(2) Expressao em inglés que significa, lite-
ralmente, ‘participacdo no mercado’,
isto é, a fracdo do mercado controlado
por uma empresa ou participacdo no
mercado nas vendas de um determina-
do produto.

(3) Conjunto de técnicas de marketing que
consiste num esforgco adicional a cam-
panha publicitaria normal de um produ-
to, com o objetivo de cristalizar sua ima-
gem de forma subliminar.

() Merchandising
() Marketing
() Market Share

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-1-3 D=3-2-1
B=3-1-2 E=2-3-1
C=1-3-2

A = Novas expectativas na sociedade provo-
caram mudangas no servico, a0 mesmo tempo
em que o porte fisico maior do viajante moderno
alterou o tamanho das camas.

B = Os hospedes estdo menos dispostos a
pagar e esperar por tratamento individualizado,
preferindo o auto-servigo.

C = As mudancas organizacionais sempre
implicam redugdes do numero de funcionarios
em empresas de hospedagem.

D = Os administradores de hotéis tratam com
mesmo cuidado a estrutura de pessoal e a es-
trutura dos apartamentos.

E = As transformacdes organizacionais redire-
cionaram as atribuicdes, em vez de alterar o
tamanho dos departamentos.

HOSPITALIDADE E LAZER

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas das frases a seguir.

O servigco de alimentacdo pertence a jurisdi-
¢do do gerente de A&B. Os chefs tém seus sub
chefs e auxiliares. Os que supervisi-
onam o0s restaurantes, estdo subordinados
ao e os cuidam dos bares.
Na base da estrutura, desenvolvendo seu traba-
lho essencial, estao os na cozinha e
o no restaurante.

A = maitre - recepcionistas - bartenders -
gargom - commins

B = maitre - recepcionistas - bartenders -
commins - garcom

C = garcom - recepcionistas - commins -
bartenders - maitre

D = recepcionistas - maitre - commins -
garcom - bartenders

E = recepcionistas - maitre - bartenders -
commins - gargom

12) Analise as alternativas a seguir. Todas es-
tao corretas, exceto a:

13) Um hotel de 1000 apartamentos, com um
total de 950 ocupados na ultima noite, dos quais
300 devem fazer check-out hoje. Além disso, ha
325 reservas para hoje e 5 apartamentos estdo
em manutencgao.

Em relacdo ao percentual de ocupacao de
hoje, a alternativa correta é:

A = 97,5% D = 100%
B = 97,9% E = 97%
C = 95%

14) Conforme Kavanaugh (2003), para organi-
zar uma equipe, é fundamental estabelecer o
padrédo de produtividade que determina a quan-
tidade aceitavel de trabalho que deve ser gera-
da por um trabalhador treinado, a fim de de-
sempenhar seu trabalho de acordo com um pa-
drédo de desempenho estabelecido pela empre-
sa. Tendo como exemplo o setor de governan-
¢a, vamos supor que em um hotel de médio
porte o supervisor determine o tempo-padrao de
27 minutos para que cada camareira limpe um
apartamento. A camareira tem em seu turno de
trabalho dois intervalos de 15 minutos e uma
parada ndo remunerada de meia hora para al-
mOogo.

Quantos apartamentos ela devera limpar em
um tempo total do turno de trabalho de 8 horas?

A=15
B = 16
C=17
D=18
E-14
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15) Diante dos impactos causados pelas ativi-
dades turisticas e hoteleiras, constata-se que
ocorrem em diferentes areas ou temas, aspec-
tos socioculturais, econdmicos e do meio fisico
e silvestre. Assim, correlacione as colunas a
sequir.

) Impactos Socioculturais

) Impactos Econémicos

) Impactos sobre o Meio Fisico

) Impactos sobre a vida silvestre

AN =

(
(
(
(

() Descaracterizacdo da paisagem; polui-
¢do da agua, do solo, sonora e do ar;
construcbes em dreas de preservacao
ambiental.

() Sobrevalorizagdo das terras e imdveis,
aumento do custo de vida e pressbes
para super exploracdo de areas turisti-
cas.

() Perda de valores culturais tradicionais;
conflitos entre comunidade e visitantes;
marginalizagdo da populagao residente.

() Alteragbes na reprodugcdo; comporta-
mento e habitos alimentares da biologia
local; erosao e desmatamento em tri-
Ihas; estradas inadequadas; coleta e
comeércio ilegal de espécies; meios de
transporte poluentes.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=2-1-3-4
E=4-3-2-1

A=1-2-3-4
B=3-2-1-4
C=>3-2-4-1

16) Segundo a Secretaria de Estado da Organi-
zacao do Lazer (2003), a PRODETUR Sul inte-
gra-se nas diretrizes que orientam a politica
para o turismo sendo que, no contexto da inte-
riorizagcao, compartilha com o Estado do Rio
Grande do Sul, compreendendo a Serra Gaucha
e a Serra Catarinense. Neste contexto, o Estado
promove as regides turisticas que recebem
maior fluxo turistico.
Assim, é correto afirmar, exceto:

A = No Litoral Sul o turismo predominante é de
fluxo doméstico, com maior concentracdo nos
meses mais quentes do ano. Existente a pratica
do turismo ecoldgico.

B = O Planalto Serrano catarinense é a regido
mais fria do Brasil, com constantes precipita-
cbes de neve no periodo do inverno. E uma
regido de campos de altitude, florestas e gran-
des céanions. Nos campos ficam as fazendas,
algumas com servicos de hospedagem. A re-
gido é ideal para o turismo rural.

C = 0 Oeste ¢ uma vasta regiao que, geogra-
ficamente, pode ser situada entre a BR-116 e a
divisa com a Argentina. No centro desse territo-
rio fica Irani e outras cidades que foram palco
da Guerra do Contestado. A riqueza étnica €
uma caracteristica da regido. E uma regidao que
atrai os maiores fluxos turisticos que se dirigem
ao Estado.

D = Caminho dos Principes inclui Joinville,
importante centro cultural do Estado, assim co-
mo Jaragué do Sul e Sdo Bento do Sul. A colo-
nizacao européia deixou marcas em quase to-
das as cidades, emprestando a elas uma forte
caracteristica cultural.

E = O Vale Europeu é um importante ambiente
representativo da cultura germanica no Brasil.
Percebe-se essa caracteristica na arquitetura,
na culinaria, no artesanato, nos jardins das ca-
sas e edificios publicos, mas principalmente nas
festas culturais.

17) O planejamento turistico € um método utili-
zado quando se deseja criar ou modificar uma
situacdo e esta constituido em uma série de
acdes que estruturam o processo, ou seja, 0
planejamento turistico € executado através de
um processo sistematico e sequencial.

O processo que constitui as etapas do plane-
jamento deve seguir as seguintes sequéncias:

A = Elaboracéo dos estudos prévios/ Inventa-
rio/ Objetivos e metas/ Diagndstico/ Prognéstico/
Estratégias e diretrizes/ Implantagdo do plano/
Acompanhamento dos resultados visando cor-
recoes e analises.

B — Elaboracao dos estudos prévios/ Inventa-
rio/ Progndstico/ Diagnéstico/ Objetivos e metas/
Estratégias e diretrizes/ Implantagdo do plano/
Acompanhamento dos resultados visando cor-
recdes e analises.

C = Elaboragéo dos estudos prévios/ Objetivos
e metas/ Inventario/ Prognéstico/ Diagndstico/
Estratégias e diretrizes/ Implantagdo do plano/
Acompanhamento dos resultados visando cor-
recoes e analises.

D = Objetivos e metas/ Elaboragdo dos estu-
dos previos/ Inventario/ Diagndstico/ Prognésti-
co/ Estratégias e diretrizes/ Implantagado do pla-
no/ Acompanhamento dos resultados visando
correcdes e analises.

E — Elaboracdo dos estudos prévios/ Inventa-
rio/ Diagnéstico/ Prognéstico/ Objetivos e metas/
Estratégias e diretrizes/ Implantacdo do plano/
Acompanhamento dos resultados visando cor-
recoes e analises.
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18) Segundo CHIAVENATO (2003); FERLA,
MALHEIROS E CUNHA (2005), uma das carac-
teristicas do empreendedor bem sucedido é o
comprometimento, ou seja, a dedicacao ao ne-
gocio.

Em relacdo as caracteristicas do empreen-
dedor, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ] A persisténcia, no mundo do empreende-
dorismo, pode ser definida como a capa-
cidade de néo desistir e levar adiante seus
ideais, procurando ultrapassar os obstacu-
los existentes.

|I| Empreendedores sdo pessoas que tém
uma forga vital positiva, buscam constan-
temente algo para fazer e ndo perdem
tempo.

[Il] Para ser um empreendedor deve ter um

conjunto de habilidades técnicas, huma-
nas, cognitivas e conceituais.

Analisar a situagdo, identificar as alternati-
vas e os riscos sdo atitudes de um em-
preendedor.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=t-11-1v
B=1-1-11
C=1-1-1v
D=1-1
E=1-1v

19) Sobre normas técnicas e de seguranca,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = Diferencas amplamente variaveis em pa-
drées gerais de vestuario sédo permitidas a ho-
mens e mulheres no local de trabalho sem a
possibilidade de implica¢des de discriminagdes.
B = A seguranca é simplesmente um conjunto
de regras e procedimentos que todos devem
aprender e seguir.

C = RCP e respiracdo boca a boca séo as téc-
nicas de primeiros socorros que devem ser rea-
lizadas somente por equipe de socorro.

D = Se a policia estiver em uma busca especi-
al, ndo é preciso apresentar um mandato de
busca para entrar nos quartos de héspedes.

E = Todos os perigos que podem vir ocorrer
em um estabelecimento hoteleiro dependem de
variantes como: construgéo, localizagao, topo-
grafia, clima, eficacia da protecao organizada do
estabelecimento, treinamento e educacdo dos
empregados.

20) Segundo Vallen (2003), o termo grupo de
eventos pode incluir grandes convengdes e ex-
posicdes, passando por encontros e conferén-
cias empresariais de porte médio, até pacotes
de turismo de incentivo, grupos turisticos e reti-
ros de empresa.

Nesse sentido, analise as afirmacgdes a se-
quir.

IIl Para alguns proprietarios, o grupo de even-
tos praticamente ndo existe, pois suas es-
truturas para eventos sdo limitadas ou ine-
xistentes, ou podem estar localizadas em
areas remotas e enfrentar dificuldades logis-
ticas em termos de viagens.

E O turismo de incentivo, 0s grupos turisticos,
as convengbes e as feiras tornam-se fun-
damentais para as vendas de hospedagem.
Esse tipo de reunido é claramente definido
como grupo de eventos, que também inclui
reunibes de negdcios e retiros corporativos.

[1l] Independente do hotel, todas as reuniées
s&o classificadas como grupos de eventos.
Tanto uma pequena festa de casamento,
como reunibées menores.

As reservas de grupo so tratadas de forma
diferente das individuais. Uma diferenca é o
fato de que o escritorio central de reservas
pode ndo estar autorizado a lidar com o
grupo.

Em fungéo das diferentes politicas e diretri-
zes, 0 grupo de eventos é tratado e caracte-
rizado de forma igual nos diversos hotéis e
redes, sendo dificil saber exatamente o ta-
manho do impacto desse tipo de atividade
sobre o setor de hospedagem.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1v-v
B=1-1-1m
C=1-1-1
D=1-1v-v
E=1 -1
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INFORMACAO E COMUNICACAO

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas das frases a seguir:

A transmissao usa um sinal
elétrico continuo em uma onda portadora com
amplitude e frequéncia especifica.

O método de transmissao , ou
start/stop, inclui sinais especiais no inicio e no
fim de cada grupo de bits da mensagem — nor-
malmente um caractere.

O modo de transmissao permite
a transmissdo nos sentidos alternadamente, ou
seja, um sentido por vez.

A = digital — assincrono — full-duplex

B = analégica — sincrono — full-duplex

C = analégica — sincrono — simplex

D = digital — assincrono — half-duplex

E = analégica — assincrono — half-duplex

12) Sobre armazenamento de dados, analise as
seguintes preposicoes:

[ 1 | Para calcular a capacidade méxima de
armazenamento de um disco utiliza-se a
sequinte formula: numero de trilhas x nu-
mero de setores por trilha x numero de
faces do disco x 256.

[ Il ] O sistema FAT32 é um sistema de 32 bits,
ou seja, possui 2% posicoes.

[} Um dos problemas do sistema FAT é a
fragmentacdo, pois gera queda de de-
sempenho.

Particionamento é o processo que permite
dividirmos um disco rigido em unidades de
menor tamanho.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-11
B=i1-111-1v
C=1-1v
D=1 -
E=1n-1v

13) Sobre softwares e suas relagdes € correto
afirmar, exceto:

A = A aquisicéo e o uso de ilegal de software é
um problema ético popularmente conhecido
como pirataria.

B = O Teste Caixa-Branca é baseado nos re-
quisitos funcionais do software. Como nao ha
conhecimento sobre a operagéo interna do pro-
grama, o avaliador se concentra nas fungbes
que o software deve desempenhar. E conhecido
como teste funcional.

C = A UML é uma linguagem grafica de mode-
lagem semiformal e orientada a objetos. Permite
a modelagem em varias fases de desenvolvi-
mento de um sistema.

D = Na usabilidade de software, um tratamento
adequado envolve instrumentos e conhecimen-
tos diversos que devem ser aplicados em con-
junto. Um exemplo é a semiética que estuda a
l6gica dos sistemas de sinais.

E = Diversas metodologias foram criadas para
sistematizar o desenvolvimento de softwares.

Podemos citar a Extreme Programming e Scrum
como exemplos de metodologias ageis.

14) Em relacdo as classes de enderecamento
IP, assinale a alternativa correta que corres-
ponda a classe B.

A = 158.31.4.1 D = 198.175.30.30
B = 100.150.4.7 E = 17.10.158.3
C = 202.202.45.3

15) Assinale a alternativa correta que completa
a lacuna da frase a seguir:

A arquitetura de linhas telefénicas
digitais facilita a interligagdo de computadores a
servigos de 64 a 128 kbps.

A = VSAT D = LAT
B = ISDN E = NFS
C=Xx25

16) Joao, José e Jair sdo musicos e tocam violi-
no, piano e flauta. Entretanto, ndo se sabe
quem toca o qué. Sabe-se apenas que José nao
€ o pianista. O pianista ensaia sozinho as ter-
¢as. O Jodo ensaia com o violinista as quintas.

Jodo, José e Jair tocam, respectivamente, o
qué?

A = Piano, violino e flauta.
B = Piano, flauta e violino.
C = Violino, flauta e piano.
D = Flauta, violino e piano.
E = Flauta, piano e violino.
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17) Sobre terminologias relacionadas ao em-
preendedorismo, relacione as colunas a seguir.

(1) Joint Ventures
(2) Factoring
(3) Benchmarking
(4) Merchandising
(5) Debéntures

Sao associagbes de empresas locais e
estrangeiras que passam a compartilhar
o capital, os riscos e as decisbes sobre
0s empreendimentos que irdo realizar
em conjunto.

E um processo continuo para avaliar
produtos, servicos e praticas dos con-
correntes mais fortes e das empresas
que sdo reconhecidas como lideres,
com o propdsito do aprimoramento em-
presarial.

S&o titulos de divida emitidos pela em-
presa para levantar grandes volumes de
dinheiro a longo prazo de diversos gru-
pos de emprestadores ou de aplicado-
res.

Envolve todos os aspectos relacionados
com a apresentacdo do produto/servico
que a empresa pretende colocar no
mercado.

E uma opcédo de crédito oferecida por
instituicbes especializadas para quem
ndo quer enfrentar a burocracia e as
exigéncias bancarias.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-3-1-5-2
B>5-2-4-1-3
C=3-1-5-2-4
D=2-4-1-5-3
E=>1-3-5-4-2
18) A Lei da Educacao Ambiental n°® 9.795, em

seu artigo 2°, afirma: "A educagdo ambiental é
um componente essencial e permanente da
educacao nacional, devendo estar presente, de

forma articulada, em todos os niveis e modali-
dades do processo educativo, em carater formal
e nao-formal.”

A Educacao Ambiental tornou-se lei em 27
de abril de que ano?
A = 1999
B = 2003
C=1995

D=1
E=1

975
987

19) Sobre TCP/IP e suas tecnologias correla-
cione as colunas a seguir.

ARP
SMTP
RPC
ICMP
TELNET

a0 =

(
(
(
(
(

E um protocolo utilizado na transferén-
cia de mensagens de gateway e esta-
¢bes para uma estacao de rede internet.
Na sua maioria, essas mensagens indi-
cam erros.

Protocolo que tem por objetivo oferecer
um mecanismo de mapeamento dindmi-
co do enderego IP em enderecamento
fisico.

E o protocolo utilizado para permitir que
0 usuario de um sistema possa acessar
um sistema remoto através de uma ses-
sdo de terminal.

Protocolo padrdo para transferéncia de
e-mails através da Internet.

E o servigo de chamada de procedimen-
to remoto.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-4-3-5-1
B=1-3-4-5-2
C=24-1-5-2-3
D=2-3-5-4-1
E=3-1-4-2-5

20) Assinale a alternativa correta que corres-

ponde

a padronizagao de redes wireless e sua

especificacdo de seguranca.

A = IEEE 802.12s
B = IEEE 802.11i
C = IEEE 802.11a
D = IEEE 802.1p
E — IEEE 802.15.4
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INFRAESTRUTURA

11) Considerando as caracteristicas da “Alvena-
ria de vedacao” é correto afirmar, exceto:

A = Sao exemplos deste tipo de alvenaria:
alvenarias de tijolos, blocos cerémicos ou de
concreto.

B = Deve possuir resisténcia mecanica.

C = Deve possibilitar isolamento térmico e
acustico.

D = Deve apresentar resisténcia ao fogo.

E = E dimensionada para resistir cargas verti-
cais além de seu peso proprio.

12) Em relacado a Infraestrutura urbana, marque
com V as afirmacdes verdadeiras € com F as
falsas.

( ) A demanda por infra-estrutura urbana
cresce significativamente nas cidades
polos industriais e comerciais, sedes
administrativas e capitais.

( ) E de necessidade primordial para o de-
senvolvimento das fun¢bes urbanas.

() A infraestrutura urbana busca adequa-
das condicées de moradia, trabalho,
saude, educacio, lazer e seguranca.

() A infra-estrutura urbana busca propiciar
o desenvolvimento das atividades pro-
dutivas, como por exemplo: a produgéo
e comercializagdo de bens e servigos.

() A gestdo da cidade é beneficiada pela
implantagdo de uma eficiente infraestru-
tura urbana.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-V-vV

B=>F-F-V-F-vV
CovVv-V-V-V-V
DoV-F-F-VvV-V
E-F-v-v-v-vVv

13) O DNIT publicou em 2006 a terceira versao
do Manual de Pavimentacao.

Acerca dos elementos geométricos de uma
rodovia abordados no referido manual, assinale
a alternativa correta.

A = Greide é a declividade transversal da su-
perficie da estrada.

B = A superelevacdo é a inclinagéo transversal
da pista nas curvas horizontais, para compensar
o efeito da forga centrifuga sobre os veiculos.

C = Abaulamento é a inclinagdo longitudinal
em relagdo a horizontal, geralmente expressa
em percentagem.

D = Pista de rolamento é a porcdo da pista
cuja largura permite, com seguranca, a circula-
¢ao de veiculos em pista Unica.

E — Faixa de transito é a parte da rodovia des-
tinada ao transito de veiculos.

14) Um técnico precisa representar um segmen-
to de uma rodovia de 83 Km em um mapa na
escala de 1:500000.

Assinale a alternativa correta que representa
o comprimento desse segmento no mapa cita-
do.

A= 16,6cm.
B = 0,166 cm.
C = 166 Km.
D= 415¢cm.
E = 1,66 Km.

15) A Norma Reguladora 18, que trata das Con-
dicdes e Meio Ambiente de Trabalho na Indus-
tria da Construgao, cita o Programa de Condi-
¢cbes e Meio Ambiente de Trabalho na Industria
da Construcao — PCMAT.

Sobre o PCMAT é correto afirmar, exceto:

A = Deve ser mantido no estabelecimento a
disposi¢cdo do érgao regional do Ministério do
Trabalho.

B = O empregador ou condominio estéo isen-
tos da implementacdo do PCMAT nos estabele-
cimentos.

C = Deve ser elaborado e executado por pro-
fissional legalmente habilitado na area de segu-
ranga do trabalho.

D = Nos estabelecimentos com vinte trabalha-
dores ou mais € obrigatéria a sua elaboracao e
cumprimento.

E — Deve constar na documentagdo do PC-
MAT a especificagdo técnica das protegdes co-
letivas e individuais a serem utilizadas.
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16) A Lei n® 5.917, de 10 de Setembro de 1973,
aprova o Plano Nacional de Viagdo (PNV) e da
outras providéncias. Esta lei classifica as rodo-
vias federais de acordo com sua orientacao
geogréfica geral.

Nesse sentido, analise as afirmagcdes a se-
quir.

|I| As Rodovias Radiais partem da Capital
Federal. Em qualquer direcdo, para liga-la
a Capitais Estaduais ou a pontos periféri-
cos importantes do Pais.

[ Il | Rodovias Transversais sdo as que se ori-
entam na direcdo geral Norte-Sul.

[ 11| Rodovias Longitudinais sdo as que se
orientam na diregéo geral Leste-Oeste.

As Rodovias Diagonais se orientam nas
direcées gerais Nordeste-Sudoeste e No-
roeste-Sudeste.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=t -1-1v
Bl -11-1v
C=1 -
D=1 -1v
E=n-1v

17) O Ministério do Planejamento, Orcamento e
Gestao publicou a Instrugdo Normativa n® 01, de
19 de janeiro de 2010, que dispde sobre os cri-
térios de sustentabilidade ambiental na aquisi-
cao de bens, contratacao de servigcos ou obras
pela Administracdo Publica Federal direta, au-
tarquica e fundacional e d4 outras providéncias.

Sobre as tecnologias e materiais que redu-
zam o impacto ambiental que devem ser utiliza-
dos nos projetos é correto afirmar, exceto:

A = Sistema de reuso de agua e de tratamento
de efluentes gerados.

B = Uso de equipamentos de climatizagdo me-
canica, ou de novas tecnologias de resfriamento
do ar, que utilizem energia elétrica, apenas nos
ambientes aonde for indispensavel.

C = Automacao da iluminagéo do prédio, proje-
to de iluminagéo, interruptores, iluminagdo am-
biental, iluminacéo tarefa, uso de sensores de
presenca.

D = Uso exclusivo de lampadas fluorescentes
compactas ou tubulares de alto rendimento e de
luminarias eficientes.

E = E vedada a utilizagdo de materiais que
sejam reciclados, reutilizados e biodegradaveis.

18) A Lei n® 9.795, de 27 de abril de 1999, dis-
pde sobre a Educagdo Ambiental e institui a
Politica Nacional de Educac¢do Ambiental .

Com relacao aos objetivos fundamentais da
Educacdo Ambiental definidos pela referida lei,
analise as afirmagoes a seguir.

[ 1] A garantia de democratizagdo das infor-
magbes ambientais.

|I| O incentivo a participagdo individual e
coletiva, permanente e responsavel, na
preservacgdo do equilibrio do meio ambien-
te, entendendo-se a defesa da qualidade
ambiental como um valor inseparavel do
exercicio da cidadania.

[11] O fomento e o fortalecimento da integra-
¢do com a ciéncia e a tecnologia.

O fortalecimento da cidadania, autodeter-
minagdo dos povos e solidariedade como
fundamentos para o futuro da humanida-
de.

O estimulo e o fortalecimento de uma
consciéncia critica sobre a problematica
ambiental e social.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1-11-1v-V
B=i1-11-11-1v
C=ll-1v-vV
D=in-1v
E=-Iv-v

19) Organizagcbes que buscam a certificacdo
através do modelo de gestdo da qualidade defi-
nidos pelas normas ISO 9000 precisam seguir
requisitos definidos.

Com relagdo a estes requisitos é correto
afirmar, exceto:

A=A organizagao deve aplicar agdes correti-
vas apoés a inspegao da qualidade.

B = Todos os processos-chave da organizacao
devem ser padronizados.

C = A ISO 9000 dispensa a medigéo dos pro-
cessos de fabricagao.

D = E necessaria a revisdo sistematica dos
processos e do sistema da qualidade para ga-
rantir sua eficacia.

E = E necesséaria a manutencdo de registros
adequados e necessarios para a garantia da
rastreabilidade do processo.
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20) Considerando as Fundagdes na construgcéao
civil é correto afirmar, exceto:

A = As fundagées tém a funcdo de transmitir
as cargas da estrutura ao terreno onde ela se
apoia.

B = As caracteristicas do solo tém baixa influ-
éncia na escolha do tipo de fundagao mais ade-
quada para determinada edificacao.

C = As estacas metdlicas tém custo maior
quando comparadas as estacas pré-moldadas
de concreto.

D = As sapatas podem ser consideradas fun-
dacdes diretas.

E = As fundacées indiretas transmitem a carga
ao solo através do atrito lateral.

PRODUCAO ALIMENTICIA

mentagéo a fim de

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

A Diretoria Colegiada da Agéncia Nacional
de Vigildncia Sanitaria, no uso da que
Ihe confere o art. 11, inciso 1V, do da
Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria, apro-
vado pelo Decreto n° 3.029, de 16 de abril de
1999, c/c o art. 8% inciso 1V, do Regimento In-
terno aprovado pela Portaria n° 593 de 25 de
agosto de 2000, em reunido realizada em 13 de
setembro de 2004, considerando a necessidade
de constante aperfeicoamento das acbes de
controle na area de alimentos, visando
a a saude da populagéo, estabelece

de Boas Praticas para servigos de ali-
___ ascondigbes higié-
nico-sanitarias do alimento preparado.

A = regulamentacéo - populagéo - alimentar -
misturar - garantir - promulgar

B = forca - processo - decreto - discriminagao -
saude - pela

C = alimentagéo - inobservancia - epidemiolé-
gica - disseminagéo - contaminantes - higiénicas
D = sanitarios - garantir - banheiros - condi-
¢cbes - inobservancia - regulamentar

E = atribuicdo - regulamento - sanitario - prote-
¢éo - procedimentos - garantir

12) A RDC 216 de 2004 diz que: “O tratamento
térmico deve garantir que todas as partes do
alimento atinjam a temperatura de, no minimo,
XXeC (XX graus Celsius). Temperaturas inferio-
res podem ser utilizadas no tratamento térmico
desde que as combinagbes de tempo e tempe-
ratura sejam suficientes para assegurar a quali-
dade higiénico-sanitaria dos alimentos”.

Assinale a alternativa que indica a tempera-
tura correta.

A = 110°C D = 100°C
B = 80°C E = 90°C
C = 70C

13) Vitela € o nome dado ao bezerro que é aba-
tido ainda jovem. Sua carne € mais tenra que as
demais e seu precgo é diferenciado. A idade ide-
al para o abate do vitelo é:

D=1ano
E = 12 meses

A = ao nascer
B = de 3 a 6 meses.
C = 2 anos
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14) A palavra Cardépio significa lista detalhada
ou minuciosa. O dicionario Brasileiro da Lingua
Portuguesa de Buarque de Hollanda nos diz que
€ uma lista das iguarias de uma refei¢cdo. Para
elaborarmos um cardapio deve-se levar em
consideragdo alguns fatores importantes e lone
Teichmann (Cardapios: técnicas e criatividades,
2007) nos diz que esses fatores sdo fundamen-
tais.

Assim, marque com V os fatores verdadei-
ros e com F os falsos.

Cores
Formas
Sabores
Texturas
Aromas

~ o~~~ o~
~— ~— ~— ~— ~—

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-V-F
B=V-F-V-F-vV
C>F-V-V-F-V
D>V-F-V-V-F
E-F-V-F-F-F

15) A carne de boi é essencial para a industria
alimentar, pois é fonte de proteinas e apresenta
vasto leque de opgbes no preparo de pratos
classicos e contemporaneos. O gado de corte é
tipicamente o boi (machos castrados) com mais
de um ano e novilhas (fémeas) que nao sao
necessarias para a reproducdo. Quanto mais
antigo € o animal, mais seca sera a sua carne.
Nos processos de cocgcao existem cortes ade-
quados para cada técnica.

Na técnica de coccdo "BRASEAR” pode-se
utilizar mais usualmente varios tipos de corte,
dentre eles:

[ 1] Alcatra

[ I | Mdsculo

[1I] Peito

[IV] Coxdo mole
[ V | Filé mignon
Todos os tipos de corte corretos estao em:
A=t -1 -1
Bl -1
C=1-1-V
D=-1v-v
E=Iv-vV

16) A culinaria africana foi umas das grandes
influéncias que recebemos na gastronomia bra-
sileira e ndo podemos deixar de mencionar a
utilizagdo de frutos do mar como parte dessa
alimentagdo. Os africanos, além de trazerem
feijoes, pimentas, inhame, leite de coco e outras
matérias primas, originaram a cozinha afro-
brasileira, com sede na Bahia, onde a cozinha
africana ainda mantém sua raiz, principalmente
no litoral baiano.

Dentre alguns pratos que os africanos de-
senvolveram estao:

A = mungunza, feijao tropeiro e quibebe.

B = canjiquinha, bob6, nhoque e carreteiro.
C = tacaca, tucupi, tutu de feijao e manicoba.
D = bobé, mungunza, quibebe e cuscuz.

E = bobo, pdo de queijo, quibebe e canelone.

17) Segundo o Instituto Americano de Culinaria
(2009), as emulsées ocorrem quando duas
substancias que normalmente ndo se misturam
sao forcadas a fazé-lo, ficando uma substancia
dispersada uniformemente na forma de peque-
nas goticulas por toda a outra. Em condi¢des
normais, gordura (liquida ou sélida) e agua nao
se misturam, mas essas duas substéancias séo
os ingredientes mais comuns nas emulsdes
culinarias.

Nesse sentido, marque com V as afirmacgdes
verdadeiras e com F as falsas.

() Aemulséo consiste em duas fases: a fase
dispersa e fase continua.

() Emulsées temporarias, como vinagretes,
formam-se rapidamente e requer apenas
a agdo mecénica de bater, sacudir ou mis-
turar.

() Para tornar uma emulsdo estavel o bas-
tante para manter o 6leo em suspensé&o,
ndo sdo necessarios ingredientes adicio-
nais, chamados emulsificadores.

( ) Entre os emulsificadores, as gemas de
ovos S0 0s menos usados, pois ndo con-
tem lecitina que é fundamental para uma
emulséo estavel.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-F-F
B>F-F-v-vV
C=F-V-F-V
D>Vv-F-V-F
E=-V-V-F-F
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18) Segundo Sebess (2008), o grelhado utiliza
uma fonte de calor radiante localizada por baixo
da superficie de cozimento. As grelhas podem
ser elétricas ou a gas, ou podem queimar a le-
nha ou carvao, o que dara um sabor mais defu-
mado aos alimentos. Os alimentos grelhados
em geral sdo identificados por suas marcas en-
trecruzadas dadas pela grade em que o alimen-
to fica apoiado.

Analisando o texto acima, é correto afirmar:

A = Pode-se grelhar todos os tipos de alimen-
tos que tenham pouco liquidos, como carnes e
legumes.

B = Pode-se grelhar um alimento em baixa
temperatura.

C = A grelha e o alimento grelhado nao preci-
sam de gordura, pois o alimento ndo gruda nes-
sa superficie.

D = O peixe jamais se pode grelhar, indepen-
dente da sua espessura e consisténcia.

E = N&o podemos grelhar nenhum tipo frutas.

19) Segundo lone Teichmann (2007) na histéria
da gastronomia, o0 pais que sempre se destacou
foi a Franca e por isso se tornou o bergo da gas-
tronomia como sendo o referencial da cozinha
internacional. Alguns chefs ficaram famosos na
historia e dentre eles pode-se destacar alguns.

Nesse sentido, marque com V as afirmagdes
verdadeiras e com F as falsas.

() Marie-Antonie Caréme era o cozinheiro de
principes e reis, e autor de célebres
obras. Ele escrevia com estilo majestoso,
com 0 mesmo aparato com que preparava
suas pastelarias arquiteténicas.

() Auguste Escoffier é considerado o rei dos
cozinheiros. Foi grande transformador da
cozinha francesa contemporadnea, sua
carreira culinaria foi a mais longa e bri-
Ihante de que se tem conhecimento.

() Matin Jule Gouffé: seus livros com recei-
tuarios muito exatos fazem parte de um
dos acervos mais belos da culinaria. Era
inimigo mortal de Caréme.

() Gilbert Phileas era filho de Escoffier e
juntos escreveram o famoso Guide culi-
naire. E considerado um dos cozinheiros
mais cultos do século XX.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-F-vV
B>F-F-v-vV

C=>V-V-F-F
D>Vv-F-V-F
E=-Vv-Vv-vVv-vV

20) “O curry existiu na india desde antes do
nascimento de Cristo. Entretanto, apenas mui-
tos anos mais tarde foram usados em outras
culinarias. No século XIX, os indianos viajaram
para terras estrangeiras a procura de comércio
e trabalho. Quando as técnicas e receitas foram
combinadas com ingredientes locais, 0s outros
paises adotaram avidamente os caracteristicos
estilos da culinaria indiana e suas preferéncias
de sabor. Hoje, os curries sao preparados em

todo o0 mundo”.
(Chef profissional. Editora SENAC, 2009).

Assinale a alternativa correta que nos diz as
caracteristicas principais do curry.

A = E um condimento feito somente das folhas
secas de curry, uma planta do sudoeste
asiatico.

B = E um condimento composto de diferentes
condimentos, entre os quais: mostarda, coentro,
pimentas secas, curcuma e agafrao.

C = E um condimento composto por diversos
outros condimentos, que tem como caracteristi-
ca ser feito predominantemente de velouté e
curry, sendo composto pelos mesmos ingredien-
tes em todas as regides.

D = E um condimento composto de diferentes
condimentos, entre os quais: mostarda, coentro,
pimentas secas, agafrao e, predominantemente,
velouté.

E = E um condimento composto que contém
ingredientes frescos como folhas de coentro,
folhas de mostarda, pimentas frescas, gengibre
fresco, entre outros. Tudo é misturado, desidra-
tado e liofilizado.
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PRODUGCAO CULTURAL E DESIGN

11) Faz parte da histéria do design produtos que
marcaram época. Sobre eles, analise as afirma-
¢cOes a sequir.

[ 1 | Cadeiras vergadas de madeira foram fa-
bricadas pelos irmaos Thonet.

[ L] A primeira versdo do Ipod (tocador de
mp3 da empresa Apple) teve seu desenho
inspirado num produto projetado por Die-
ter Rams para a empresa Braun.

@ O espremedor Juicy Salif tem como auto-
res os irmaos Campana.

O walkman foi langado no final dos anos
70 do século passado, no Japao.

A empresa italiana Olivetti, fabricante de
maquinas de escrever, na década de 70
do século XX desenvolveu os lendarios
livros azuis.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1Iv -V D=1-11-1v
B=1-1-vVv E=1-11-1v
C=1-v

12) Sobre cores do tipo pigmento, marque com
V as afirmagdes verdadeiras e com F as fal-
sas.

() Vermelho, mistura de amarelo e magen-
ta.

Verde, mistura de amarelo e ciano.

Azul é uma cor primaria.

Marrom, mistura de ciano e magenta.
Amarelo é uma cor terciaria.

~ o~ o~ o~
~_— ~— ~— ~—

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-F-F-vV
B=V-F-V-F-vV
C>V-V-F-F-F
D=>F-V-F-V-F

E->F-V-V-V-F

13) Pode-se classificar a histéria do design em
escolas ou movimentos. Nesse sentido, analise
a afirmacgao a seguir:

“No inicio da década de 80 encontaram-se
em Milao Ettore Softtsass, Barbara Radice, Mi-
chelle de Lucchi, Matteo Thum entre outros para

projetar uma linha de moveis, luminarias, vidros
e produtos ceramicos.”

A frase se refere a qual escola?

A = Art-Noveau. D = Art Déco.
B = Memphis. E = Streamline.
C = Uim.

14) No desenvolvimento de produtos ou de
softwares, novos termos sdo empregados para
avaliar e/ou definir tais produtos.

Nesse sentido, marque com V as afirmacgdes
verdadeiras e com F as falsas.

() Usabilidade (usability): significa que tem
utilidade para o usuario.

() Prazer de usar (joy of use): significa que
durante o uso proporciona prazer.

() Intuitivo: significa que sua fungao é sim-
ples.

() Sustentavel: significa que tem uma vida
util longa.

() Ecolégico: significa que usa matéria
prima biodegradavel em sua composi-
céo.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-F-F-F
B=V-F-V-F-vV
C=>V-V-V-F-F
D=>F-V-F-V-F
E>F-V-V-V-F

15) Todas as alternativas contém novos méto-
dos de design, exceto a:

A = Mood Charts.

B = Reducionismo Cartesiano.

C = Técnica do cenario.

D = Mind Mapping (mapeamento mental).
E = Clinica de produtos.

16) Muitos arquitetos atuam ou atuaram como
designers, exceto:

A = Norman Foster.

B = Tadao Ando.

C = Santiago Calatrava.
D = Umberto Eco.

E = Zaha Hadid.
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17) Conhecimentos sobre semidtica sao impor-
tantes para diversas areas que trabalham com
criacao.

Nesse sentido, analise as afirmacdes abaixo.

[ 1 |A palavra semidtica tem sua origem na
palavra grega semeiotike.

[ Il'] Uma mensagem néo verbal é uma lingua-
gem codificada em signos.

[1Il] O esquema de primeiridade, secundidade
e terceiridade foi proposto por Santaella.

O design e a arquitetura fazem uso desse
conhecimento durante o processo de cria-
céo.

Para a existéncia de um sistema simbolico
é necessario um canal de comunicacao.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-1v
Bl -1 -v
C=l-1v-v
D=oiv-v
E=1-11-1v-vV

18) Na elaboragédo de produtos, Dieter Mankau
formulou os principios da configuragao formal.

Assim, correlacione as colunas a seguir.

Configuracéo aditiva.
Configurag&o integrativa.
Configuragdo continua.
Configuragao escultorica.
Configuragdo natural.

a0 =

() As fungbes praticas mantém completa-
mente suas caracteristicas visuais.

() Remete a principios biolégicos e permite
também associacbes naturais.

() Faz uso de recursos que determinam a
percepcdo completa do produto.

() Manifesta um forte componente simboli-
co.

() No desenvolvimento da forma faz uso
de poucos elementos e basicos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=1-5-2-4-3
B=2-1-3-5-4
C=5-4-2-3-1
D=3-5-4-1-2
E->4-3-5-2-1

19) Analise a frase a seguir e assinale a alterna-
tiva que corresponde a ela.

“Design centrado no usuario.”

A = Formas que se encaixam no corpo huma-
no.

B = Produtos com pouca ergonomia aplicada.

C = Produtos desenvolvidos focados no ser
humano.

D = Processos metodolégicos que visam &
melhoria de mecanismos.

E = Produtos focados apenas na fungéo que
desempenham.

20) A representagdo de idéias acontece por
diversos meios, dos processos bidimensionais
até tridimensionais.

Sobre a afirmagdo acima assinale V para
verdadeiro e F para falso.

() No design a representagdo em formato
de esbogos é fundamental para o com-
partilhamento de ideias.

() O atual nivel tecnoldgico possibilita que
modelos virtuais sejam representados
com alto grau de realismo.

() Programas como CoreDraw, Photoshop,
lllustrator, dentre outros, sdo utilizados
na representacao de ideias.

() Mock-up é uma técnica que nao se utili-
za mais devido a computagdografica.

() O uso de programas de CAD continua
sendo de uso exclusivo de engenheiros.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A>F-F-F-Vv-vV
B=V-V-V-F-F
C>V-F-V-F-V
D=>V-F-F-Vv-vV
E->F-V-F-V-F
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RECURSOS NATURAIS

11) “Enquanto a energia das usinas de Santo
Anténio e Jirau, no rio Madeira, foi comprada
por menos de R$ 80/MWh, a das usinas a bio-
massa foi contratada por uma receita fixa de R$
156/MWh. Os geradores edlicos pleiteiam mais

de R$ 200/MWh.”
TOLMASQUIM, M. O paradoxo ambiental. Carta Capital.
Rio de Janeiro, 2009. p 45.

No Brasil, 97% da energia elétrica é gerada
através de hidroelétricas, considerada energia
barata e ‘limpa’. No entanto, ha consequéncias
ambientais para o uso da agua na geragao de
energia.

O barramento dos rios causa:

[ 1| Facilitam a piracema.

[ ] Transformagdo de ambientes hidricos
lénticos em Idticos.

[1I] Remogéo de vegetagdo e perda de solos
férteis.

Possibilidade de diminuigdo da biodiversi-
dade no entorno fisico.

Reassentamento da populagdo local.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-1v
Boi1-11-v
C=1-1v-vV
D= - 1v

E=n-1v-v

12) O Desenvolvimento Sustentavel, que esta
embasado na possibilidade de atender as ne-
cessidades do presente sem comprometer a
possibilidade de as geragdes futuras atenderem
as suas préprias necessidades, teve as primei-
ras conceituagdes oficiais, formais e sistema-
tizadas no seguinte documento e contexto histo-
rico:

A = Primaveras Silenciosas - na década de
1960.

B = Agenda 21 - na Rio 92, em 1992.

C = Nosso Futuro Comum (Our Common Futu-
re) - em 1987.

D = Agenda 21 - na Conferéncia de Estocol-
mo, em 1972.

E = Nosso Futuro Comum (Our Common Futu-
re) - em Joanesburgo, Africa do Sul, em 2002.

13) A piscicultura é uma atividade em franco
desenvolvimento em todo o Brasil, destacando-
se na regido Sul. Devido a necessidade de adu-
bacao dos agudes, quando esta é feita com a-
dubagao organica, possibilita a recuperacao de
nutrientes dos excrementos de suinos e aves.

A adubacao do acude é necesséria porque:

A = nutrientes como o calcario sdo importantes
no incremento da produtividade do sistema,
garantindo o desenvolvimento do topo da cadeia
alimentar aquatica.

B = nutrientes como nitrogénio e fésforo séo
essenciais no incremento da produtividade do
sistema, garantindo o desenvolvimento do
plancton base da cadeia alimentar aquatica.

C = nutrientes como o calcario, encontrado
nos excrementos, sdo importantes na preven-
¢ao de doengas na piscicultura.

D = nutrientes como nitrogénio e fésforo sdo
essenciais na prevengao de doencgas dos peixes
como a Lernea.

E = nutrientes como nitrogénio e fésforo séo
consumidos pelos peixes, garantindo uma boa
produgao do agude.

14) Analise o quadro a seguir.
Ficha de Informacéo de Produto Quimico

Ndmero

ONU Nome do produto | Rétulo de risco

2761 | ALDRIN SOLIDO

Dentre os Poluentes Orgéanicos Persistentes,
os POPs, cita-se o agrotéxico Aldrin. Medidas
para reduzir ou eliminar as liberacdes desses
produtos tem sido meta em todo o mundo. Isto
porque, dentre outras questbes, os POPs:

A = s&o bioacumulados ao longo da cadeia
tréfica.

B = oferecem baixa toxicidade as pragas que
se deseja combater.

C = sao de alta degradabilidade no ambiente,
magnificando ao longo da cadeia trofica.

D = s&o caros e pouco efetivos.

E = pertencem & classe dos organoclorados
que se bioacumula apenas na base da cadeia
alimentar.
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15) A aplicacdo de agrotéxicos é considerada
um sério risco de acidente para o agricultor e
para 0 meio ambiente. A utilizagdo de luvas e
botas de borracha, 6culos protetores e mascara
contra eventuais vapores, minimizam 0s riscos
desse procedimento.

Os equipamentos citados recebem a seguin-
te denominacgao:

A = Equipamento Conjugado de Protecéo Indi-
vidual, composto por varios dispositivos, que o
fabricante associa contra apenas um risco que
possa ocorrer e que sejam suscetiveis de ame-
acar a seguranga e a saude no trabalho.

B = Equipamento de Protegéo Individual — EPI.
Dispositivo ou produtos, de uso individual utili-
zado pelo trabalhador, destinado a protecao de
riscos suscetiveis de ameagar a seguranga e a
saude no trabalho.

C = Equipamento de Protecéo Invasiva — EPI.
Dispositivo ou produtos, de uso individual utili-
zado pelo trabalhador, destinado a protecao de
riscos suscetiveis de ameagar a seguranga e a
saude no trabalho.

D = Equipamento de Protegdo Intencional —
EPI. Dispositivo ou produtos, de uso coletivo
utilizado pelos trabalhadores, destinado a prote-
cao de riscos suscetiveis de ameacgar a segu-
ranca e a saude no trabalho.

E = Equipamento de Protecdo Individual — EPI.
Dispositivo ou produtos, de uso individual utili-
zado pelo trabalhador, destinado a protecao de
riscos suscetiveis de ameacar a seguranca e a
saude no lazer.

16) Observe a tabela abaixo:

Espécie Epoca de Florescimento
Acoita-cavalo | De janeiro a margo
Angico De novembro a fevereiro

Araticum De setembro a outubro
Bracatinga De agosto a setembro
Guabirobeira De setembro a outubro
Pitangueira Setembro

Fonte: EMATER. Plante arvore, arvore é vida. Porto
Alegre, 1993.

Pensando em consorciar apicultura e silvi-
cultura, as melhores espécies nativas a serem
plantadas em uma propriedade séo:

A = Araticum e Pitangueira.

B = Angico, Pitangueira e Guabirobeira.

C = Bracatinga e Guabirobeira.

D = Acoita-cavalo, Angico e Bracatinga.

E = Acoita-cavalo, Bracatinga e Guabiorbeira.

17) Analise as questdes a seguir com relagcédo
ao Aquecimento Global, e assinale a Unica al-
ternativa correta.

A = Ocorre devido ao aumento do oxigénio na
atmosfera.

B = A teoria do efeito estufa explica o atual
ciclo de reducdo da temperatura do Planeta
Terra.

C = A quantidade de gas carbonico vem dimi-
nuindo significativamente na atmosfera desde a
Revolucéo Industrial.

D = E causado unicamente pela liberacdo de
clorofluorcarbono (CFC).

E = O géas carbonico (CO,), metano (CH,) e
oxido nitroso (NO,) sao capazes de refletir parte
da radiagao infravermelha de volta a superficie
terrestre, aquecendo-a.

18) O cultivo agricola em area de preservacao
permanente, como as margens de rios, leva a
erosdo do solo e consequente assoreamento
dos rios.

Considere: (+) = aumento e (-) = diminuicao.

Qual das linhas da tabela abaixo melhor re-
presenta as consequéncias desse processo nos
recursos hidricos?

< o &<

3] < a

= S <

(E |: 2

w

m E Q",'_J Qo

o & <= Za
- Q= = o
m = =0 0> L
£ o 28 |xza3| X
= = < - onsG | >
As | + [ - - [ -T-
Bo | - |+ [+ [ -] -
C> | - | - - |+
Do | + | + [ - [ -] -
E-> | - | - [ - [+ 1]+

19) A agua tem mais usos que simplesmente o
consumo humano e a satisfacdo das neces-
sidades vitais dos demais seres vivos. Atual-
mente cerca de 70% da agua consumida no
mundo destina-se a um Unico uso, qual seja:

A = domeéstico, para consumo humano como
beber, cozinhar, lavar, higienizar e dessedentar
0S animais.

B = industrial, no processo produtivo.

C = irrigacao, na producao agricola.

D = medicinal.

E = lazer como natagéo, surf e esqui aquatico.
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20) A suinocultura, expressiva no oeste cata-
rinense, gera um passivo ambiental importante:
os dejetos dos suinos. Analise as possiveis
consequéncias desses dejetos nos recursos
hidricos.

[ 1] Diminuigdo do teor de gas oxigénio dis-
solvido na agua, no momento seguinte ao
langamento dos dejetos.

[ 1] Asfixia nos mamiferos, devido a presenga do
mondxido de carbono (CO).

[1Il] Aumento de nutrientes nitrogenados e fos-
fatados na agua, podendo levar a processo
de eutrofizag&o.

Contaminagdo biolégica da &gua, indicada
pela presenca do grupo coliformes.

Inversdo do gradiente normal de tem-
peratura da atmosfera, sendo este feno-
meno chamado de inversao térmica.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-vV
B=i1-11-1v
C=i-1m-v
D= -1v
E=Iv-v
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